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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 11975/J 

des Abgeordneten Kickl betreffend entstandene Kosten aufgrund des türkis-grünen 

Posten-Karussells wie folgt: 

Frage 1: Wie hoch waren die Gesamtkosten, welche aufgrund des Wechsels von Rudolf 

Anschober zu Wolfgang Mückstein als Gesundheitsminister entstanden sind? 

a) Kam es aufgrund dieses Wechsels zu zusätzlichen bzw. veränderten 

Personalkosten im Gesundheitsministerium? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, in welcher Höhe belaufen sich die einzelnen entstandenen 

Personalkosten? (Bitte um Auflistung jedes einzelnen Personalpostens sowie 

die jeweils dazugehörige Personalausstattung wie z.B. Laptops, Handys, 

etc.) 

Hinsichtlich, der Gesamtkosten für Kabinettsmitarbeiter:innen im 2. Quartal 2021 

(Wechsel von Rudolf Anschober zu Wolfgang Mückstein) verweise ich auf die 

Beantwortung der Fragen 4 bis 6 und 8 der parlamentarischen Anfragen Nr. 6955/J sowie 

der Fragen 3 und 13 der parlamentarischen Anfrage Nr. 7257/J. 
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b) Welche Kosten entstanden für den Ein- bzw. Auszug aus dem 

Gesundheitsministerium? (Bitte um genaue Kostenaufschlüsselung sämtlicher 

Posten.) 

Keine. 

c) Wurde neue Einrichtung bzw. neue Ausstattung für das Gesundheitsministerium 

angeschafft? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, welche? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. 

der dabei entstandenen Kosten.) 

Es werden laufend Einrichtungsgegenstände und Büroausstattung angeschafft um den 

Betrieb aufrecht zu erhalten und die Arbeitsplätze ergonomisch und gesundheitsgerecht 

auszustatten. 

- Garderobekästen: € 488,- 

- Sofa: € 508,- 

- Rednerpult: € 4.920,- 

 

d) Wurden im Rahmen der neuen Personalbesetzung im Gesundheitsministerium 

Umbauarbeiten durchgeführt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, bitte um Auflistung und genaue Beschreibung der einzelnen 

Posten inkl. der angefallenen Kosten. 

e) Welche neuen Büro- und Arbeitsmaterialien wie z.B. Briefpapier, Visitenkarten, 

etc. mussten angeschafft werden und was kosteten die einzelnen Positionen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung.) 

Nein bzw. keine. 

f) Welche Kosten entstanden im IT-Bereich im Rahmen der Neu- bzw. 

Umbesetzung im Gesundheitsministerium? (Bitte um detaillierte Auflistung der 

einzelnen Posten inkl. der dadurch entstandenen Kosten.) 

Durch den Ministerwechsel sind keine zusätzlichen Kosten im IT-Bereich angefallen. Die 

Arbeitsplatzausstattung wurde dem Lagerbestand entnommen, zurück gegebene Geräte 

werden im Ministerium weiterverwendet (nach datenschutzkonformer Datenlöschung). 
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Die Installations-, Ausgabe- und Konfigurationstätigkeiten (z.B. IT-Berechtigungs-

einrichtung) konnten im Rahmen der laufenden Supportleistungen erbracht werden und 

waren mit keinen zusätzlichen Kosten verbunden 

Im Rahmen der Neu- bzw. Umbesetzung im Gesundheitsministerium entstanden auch 

keine zusätzlichen Kosten für Mobiltelefone. Das Ministerium verfügt über Mobiltelefone 

auf Lager; wenn Mitarbeiter:innen das Ministerbüro verlassen, werden die Mobiltelefone 

an die IT-Abteilung zurückgegeben und weiterverwendet. 

Frage 2: Wie hoch waren die Gesamtkosten, welche aufgrund des Wechsels von Wolfgang 

Mückstein zu Johannes Rauch als Gesundheitsminister entstanden sind? 

a) Kam es aufgrund dieses Wechsels zu zusätzlichen bzw. veränderten 

Personalkosten im Gesundheitsministerium? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, in welcher Höhe belaufen sich die einzelnen entstandenen 

Personalkosten? (Bitte um Auflistung jedes einzelnen Personalpostens sowie 

die jeweils dazugehörige Personalausstattung wie z.B. Laptops, Handys, 

etc.) 

Hinsichtlich, der Gesamtkosten für Kabinettsmitarbeiter:innen im 1. Quartal 2022 

(Wechsel von Wolfgang Mückstein zu mir) verweise ich auf die Beantwortung der Fragen 4 

bis 6 und 8 der parlamentarischen Anfrage Nr. 10366/J sowie der Fragen 3 und 13 der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 10452/J. 

b) Welche Kosten entstanden für den Ein- bzw. Auszug aus dem 

Gesundheitsministerium? (Bitte um genaue Kostenaufschlüsselung sämtlicher 

Posten.) 

c) Wurde neue Einrichtung bzw. neue Ausstattung für das Gesundheitsministerium 

angeschafft? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, welche? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. 

der dabei entstandenen Kosten.) 

d) Wurden im Rahmen der neuen Personalbesetzung im Gesundheitsministerium 

Umbauarbeiten durchgeführt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, bitte um Auflistung und genaue Beschreibung der einzelnen 

Posten inkl. der angefallenen Kosten. 
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e) Welche neuen Büro- und Arbeitsmaterialien wie z.B. Briefpapier, Visitenkarten, 

etc. mussten angeschafft werden und was kosteten die einzelnen Positionen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung.) 

Nein bzw. keine. 

f) Welche Kosten entstanden im IT-Bereich im Rahmen der Neu- bzw. 

Umbesetzung im Gesundheitsministerium? (Bitte um detaillierte Auflistung der 

einzelnen Posten inkl. der dadurch entstandenen Kosten.) 

Durch den Ministerwechsel sind keine zusätzlichen Kosten im IT-Bereich angefallen. Die 

Arbeitsplatzausstattung wurde dem Lagerbestand entnommen, zurück gegebene Geräte 

werden im Ministerium weiterverwendet (nach datenschutzkonformer Datenlöschung). 

Die Installations-, Ausgabe- und Konfigurationstätigkeiten (z.B. IT-Berechtigungs-

einrichtung) konnten im Rahmen der laufenden Supportleistungen erbracht werden und 

waren mit keinen zusätzlichen Kosten verbunden. 

Im Rahmen der Neu- bzw. Umbesetzung im Gesundheitsministerium entstanden auch 

keine zusätzlichen Kosten für Mobiltelefone. Das Ministerium verfügt über Mobiltelefone 

auf Lager; wenn Mitarbeiter:innen vom Ministerbüro weggehen, werden die 

Mobiltelefone an die IT-Abteilung zurückgegeben und weiterverwendet. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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